
ASPECTE ALE VIETU ECONOMICE DIN PORTURILE 
ŞI SCHELELE DOBROGEI lN SECOLELE XV-XVII. 

Dr. doc. M. 1\1, Alexandrescu-Dersca Bulgaru 

In cursul expansiunii lor în Peninsula Balcanică cîrmuitorii Imperiului Oto
man, adică sultanii, au dat dovadă de un deosebit simţ politic căutind să ţină 
seamă de dezvoltarea economică a popoarelor supuse şi să adapteze şeriatul is
lamic la tradiţiile şi instituţiile de origină bizantină şi slavă ale băştinaşilor care 
nu erau musulmani. 

întocmai ca în Peninsula Balcanică, în Dobrogea turcii au moştenit vechi 
tradiţii locale cu privire la organizarea porturilor şi schelelor şi la transportul 
fluvial şi maritim căci Marea Neagră şi Delta Dunării cunoscuseră un intens 
trafic datorită mai ales activHăţii comerciale a republicilor maritime italiene Ge
nova şi Veneţia. 

După cucerirea otomană începută în 1417 sub energica direcţie a sultanului 
Mehmed I (1413-1421),1) continuată şi desăvîrşită după 144!1 şi înainte de 1462,2) 
porturile şi schelele dunărene şi pontice şi-au reluat treptat activitatea sub pre
siunea necesităţilor economice ale Imperiului otoman. Faptul acesta este dovedit 
pentru porturile şi schelele pontice Constanţa, Mangalia şi Balcic. Este probabil 
şi cazul portului Kara Harman sau Kara Harmanlik (Vadu). aşezat pe malul stîng 
al pîrîului Balta Mare Ia sud de lacul Sinoe care comunica direct cu Marca Neagră. 
Era deci singurul port maritim al Dobrogei la nord de Constanţa.3) 

După trecerea Dobrogei sub stăpînirea turcilor şi consolidarea ei prin alipi
rea la Imperiu a zonei de la gurile Dună.riii în urma expediţiei victorioase a 
lui Bayazid al II-lea (1481-1512) împotriva Chiliei (1484), sultanii s-au străduit să 
reglementeze regimul porturilor şi schelelor dunărene şi pontice ţinînd seamă de 
obiceiurile locale. In acest scop sultanii Bayazid al II-lea, Selim I (1512-1520) şi 
Suleyman I (1520-1566) au emis edicte particulare, numite kanun ce erau apro
bate de muftii şi întărite de aceştia cu sentinţe speciale numite fetva, fiind apoi 
codificate sub denumirea de kanunname. Populaţia Dobrogei, atît cca musul-

1 Mehmed Neşrl, Djihanniima. Die altosmanische Chronik des Mevlana Mehemmed Neschri', 
I. ed. Franz Taeschner, Leipzig, I, 1951, p. 143-144 ; II, 1955. p, 214. Fr. Giese, Dle altos
manischen anonymen Chroniken, Breslau, 1922, p. 53. Sa'd ed-Din Mehmed, Tadj ilt-Teva
rikb ISTANBUL 127 (1862) I, p. 284. 

2 M. M. Alexandrescu-Dersca Bulgaru, Aspecte ale vietii economice 'llln oraşele şi tirgu
rue Dobrogei sub stilplnlrea otomani (11ec. XV-XVII), ln „Studii. RevlstA de Istorie", 
tomul 26, 1973, p. 33-34. 

3 T. Mateescu, Une ville dlsparue de la Dobroudja-Karabarman în „Tarih enstittisil dergisl", 
Istanbul 1971, p. 309, 310. 
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mană cit şi cea nemusulmană, a fost cîrmuită sub raport economic, administra
tiv şi juridic după aceste kanunnamele, păstrate în condici speciale cit şi în 
condicile tapiurilor şi cadastrului ce datează din secolele XVI, XVII şi XVIII. 
1n realitate kanunnamelele sînt mai vechi, căci în fruntea primului cod al lui 
Mehmed al II-lea (1451-1481) sultanul precizează : „Acest cod este al tatălui meu 
şi al bunicului meu şi este de asemenea codul meu"." Kanunnamele ce cuprind 
şi unele elemente bizantine şi balcanice au fost codificate de Silleyman cel Mă
reţ, cunoscut în istoriografia otomană sub numele de kanuni adică „legiuitorul". 

Analiza kanunnamelelor privitoare la porturile şi schelele pontice Kara 
Harman, Constanţa, Mangalia şi Balcic şi a celor dunărene Hîrşova, Tulcea, Isac
cea şi l\Iăcin, editate de Hadiye Tunc;er5) după documentele păstrate în arhivele 
turceşti, ne desvăluie aspecte importante ale vieţii economice dobrogene sub stă
pînirea otomană. 

Din regulamentele porturilor şi schelelor dobrogene rezultă că Dunărea îşi 
păstrase şi după cucerirea otomană o mare importanţă, menţinînd un contact 
direct între malul dobrogean ocupat de turci şi malul stîng stăpînit de domnii Moldo
vei şi Ţării Româneşti. Prin această arteră fluvială provinciile otomane din Pe
ninsula Balcanică erau în legătură directă cu ţările române care, fiind străbă
tute de vechi drumuri comerciale, înlesneau relaţiile turcilor cu Transilvania şi 
cu Polonia. Tot prin Dunăre provinciile otomane din Peninsula Balcanică, uni
ficate sub raport economic şi politic în urma cuceririi turce, puteau să întreţină 
relaţii comerciale cu Ungaria şi cu alte ţări din Centrul Europei. 

Şi Marea Neagră, chiar după transformarea ei într-o mare închisă în urma 
expediţiei lui Bayazid al II-lea (148-1), a cunoscut un trafic destul de mare, 
fiind folosită ca o importantă cale maritimă interioară ce lega între ele pose
siunile balcanice şi dobrogene ale turcilor cu provinciile lor asiatice. 

ln secolul al X\-I-lea, porturile şi schelele dună1·ene, mai ales cele de pe 
cursul inferior al fluviului, de la Măcin şi Isaccea pîn~1 la Chilia, erau vizitate 
de naw' care veneau clin porturile pontice : Trapezunt (Tara Buzan), Caffa (Kefe), 
Sinop, Samsun6) şi mai ales ele la lstanbul7 care acapara produsele litoralului do
brogean. Aceste nave, al cărui număr era apreciat în 1520 de Kadiul din Akce
kazanlik la 70-80 pe an,8) se ridicau pe Dunăre, îndreptîndu-se spre Brăila 
(Brail) unde îşi desfăceau mărfurile pentru a cumpăra cereale. 

ln afara acestor schimburi comerciale, traficul portuar dobrogean era asi
gurat şi de transportul furniturilor de stat : cereale, vite, oi, miere, ceară, lemn 
de construcţie trimise din ţările române pentru aprovizionarea capitalei otomane.9) 

Prin schelele dunărene Chilia (Kili) şi Tulcea, cit şi prin porturile şi sche
lele pontice Kara Harman, Constanţa, Mangalia, Caliacra şi Balcic se trimiteau 
regulat la Istanbul produse agricole din interiorul Dobrogei, mai ales grîne a că
ror importanţă este subliniată de episcopul Petru Bogdan Baksic 10) şi de călă
torul turc Evlia Celebi. 11 ) Pentru depozitarea lor se construiseră magazii spe-

4 „Bu lrnnunnamc atam ve dedem kanundur ve benim dahi kanundur". Kanunname-i al-I 
Osman, ed. Mehmed Arif în „Tarih-i Osmam Enci.imeni mecmuasi", Istanbul, 1912, nr. 13, 
p. 1 şi urm. 

5 H. Tunccr, osmanli imparatorlugunde toprak hukuku, arazi kanunlari ve kanun ai;ikmalar1. 
(Dreptul pămintului in Imperiu otoman, legile agrare şi explicarea lor), Istanbul, 1276. 

6 vezi raportul kadiului din Ak~ekazanllk, mevlana Kilci.ik Piri, din 26 rebl II 926 H. (15 
aprilie 1520) publicat de I. Beldiceanu-Steinherr şi N. Beldiceanu, Acte du regne de Se· 
lim I-er concernant quelque echelles danubiennes de Valachie, de Bulgarie et de 1a 
Dobrouclja in „Si.idost Forschungen", XXIII, Mi.inchen, 1964, p. 105-106. 

7 M. M. Alexandrescu-Dersca, Quelques donnees sur le ravitallement de Constatinople au 
XVI-e sîecle in Actes du premier congres international d'etudes du sud-est europeen, III, 
Sofia, 1969, p. 663 et suiv. 

8 I. Beldiceanu-Steinherr şi N. Beldiceanu, op. cit. p. 107. 
9 M. M. Alexandrescu-Dersca, op. cit. p. 666-667, 669-671. 

R. Mantran, Istanbul dans le seconde moitie du XVIl-e siecle, Paris 1962, p. 179-231. 
10 Gh. Vinulescu, Pietro Deodato e la sua relazione sulla Moldavia 1641 in „DipJomatarium 

Italicum", IV, p. 100. Vezi şi Călători străini despre ţările române, V, 1973, p, 220. 
11 Evlîa Celebl, Seyahetname (Carte de călătorii), ed. Negib Asim. Istanbul, 1314-1315 H 

(1896-1898), V, p. 93) arată că in Dobrogea o chilă de griu de săm!nţă producea 60 de 
chile. Tot Evlia Celebi arată că in portul Mangaliei care putea cuprinde o mie de şăici 
(şayka), nave militare folosite la transportul pe bunăre (Bistra Cvetkova, Le regim de 
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ciale. 12) Pe la mijlocul veacului al XVII-lea călătorul armean Eremya Celebi 
Kămilrci.iyan întîlnea în capitala Imperiului otoman nave venite de la Kara Bar
man, Constanţa, Mangalia, Cavarna şi Balcic precum şi din schelele dunărene 
Kili, Beştepe şi Tulcea.13) 

In veacurile XVI şi XVII porturile şi schelele dobrogene se manifestau ca 
foarte active. Izvoarele otomane menţionează în afara cerealelor (griu, orz, se
cară), animale (oi, vite cornute), produse alimentare animale (brînză, untură, 
seu, miere, vin), peşte şi produse piscicole, legume, fructe şi materii prime (lemn, 
fier). Se găseau şi produse meşteşugăreşti (stofe, încălţăminte, mătase de Brusa, 
capoade de Adrianopol, covoare, blănuri, piei şi obiecte de marochinărie. 

Autorităţile otomane au înţeles şi apreciat la justa lor valoare intensificarea 
schimburilor comerciale şi s-au străduit să reglementeze regimul porturilor şi 
schelelor pentru a asigura un venit permanent atît vistieriei (miri) cît şi dregăto
rilor otomani locali. In acest scop a instituit un regim de taxe care a constituit 
pentru Poartă un însemnat izvor de venituri. 

Actele legislative care ne-au parvenit cuprind informaţii preţioase asupra 
naturii şi cuantumului acestor taxe, percepute în primul rînd asupra diferitelor 
ambarcaţiuni care navigau pe Dunăre şi pe Marea Neagră. Prima taxă plătită 
era taxa de acostare în port (resm-i geciid, resm-i 'ubur) al cărui cuantum era 
determinat de categoria navei şi de încărcătura ei. 

ln kanunnamelele privitoare Ia porturile şi schelele dunărene se menţionea
ză diferite feluri de vase. Cele mai însemnate erau aşa numitele donbaz, şlepuri 
pomenite în regulamentele portului Kara Barmanl'i) şi al schelelor Tulcea şi Isac
cea.15) Erau folosite la transportul unor încărcături de mare tonaj ca cereale (tere
lce), lemne şi cherestea. Plăteau ca clare ele trecere resm-i gec;er) 32 de aspri de 
donb;izul plin la Kara Barman 16 şi Ia Tulcea şi 16 aspri pentru un donbaz încărcat 
pe jumătate.1i) Donbazurile mici cu un cîrmaci (diimenlii) plăteau numai 8 aspri 
potrivit codicelui schelei Tulcea.18) 

_ Navel~ de mare, încărcate cu mărfuri ce pătrundeau din Marea Neagră în 
~una:e! plateau taxe portuare ridicate. Astfel codicele schelelor Tulcea Isaccea 
ŞI Macm ar_ată că de la corăbiile de mare ce navigau în susul Dunării se lua, 
la Tulce~, c.1te 50 de aspri pentru subaşi şi tot atît Ia schela din Isaccea ; dar dacă 
treceau m Josul Dunării nu mai plăteau nimic indiferent dacă erau încărcate sau 
nu.19) ' 

In porturile dobrogene de pe litoralul Mării Negre taxele portuare erau tot 
de 50 de aspri la Kara Harman,20) pe cînd în codicele schelelor dintre Caliacra şi 
Vama taxele erau de 15 aspri pentru navele mari şi de 5-6 aspri pentru cele 
mijlocii. 

Kanunnamelele menţionează şi alte tipuri de nave. Cele denumite nasad erau 
mici nave de război, folosite în veacul al XVI-lea pentru transportul diferitelor 
încărcături. Plăteau ca taxă de trecere prin schelele Tulcea, Isaccea şi Măcin 
16 aspri,21 pe cînd corăbiile ladiye plăteau 15 aspri,22) de unde ar rezulta că 
aveau o capacitate de încărcătură aproape egal8.. Corăbiile numite cernik folo
site în special pentru transportul peştelui, plăteau ca taxă de trecere numai 3 aspri 

certains ports dans Ies terres balkaniques aux XVe et XVIe siccles în „Revue d'histoire 
economique et sociale", XLV, 1967 nr. 1-4, p. 32), şi alte vase, se aflau multe grîne 
(Seyahetname III, p. 357). 

12 Halil Inalcik, Dobroudja în Encyclopedie de l'Islam, ed. II-a p. 628. 
13 Eremya Celebi Komtirctiyan, Istanbul Tarihi ; XVII asirda Istanbul (Istoria Istanbulului ; 

Istanbul în veacul al XVII-iea), trad. turcă de Hrand D. Andreasyan, Istanbul, 1932, p, 
18. 

14 H. Tunc;er, op. cit. p. 214. 
15 Ibidem p. 210. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem p. 214, 210. 
111 101aem p. 210. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem p, 214. 
21 Ibidem p. 211. 
22 101aem p. 210. 
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la Tulcea23) iar la oricare altă schelă din susul Dunării 10 aspri m cazul cînd erau 
încărcate cu peşte,2'") pe cînd corăbiile nesaci, fiind probabil mai mari, plăteau 
în orice schelă dobrogeană cite 16 aspri în folosul subaşiului feudelor împă-
răteşti (khass).25) • 

Din kanunnamele rezultă că se percepeau taxe por,tuare ş1 taxe de trecere 
nu numai pentru nave ci şi pentru diferitele mărf_uri care veneau în. porturile şi 
schelele Dunărene şi pontice, fie că erau aduse dm Dobrogea sau dm alte pro
vincii otomane în special din Peninsula Balcanică, fie că proveneau din ţinutu
rile de dincolo' de Dunăre, anume din Ţara Românească, Moldova, din Transilva
nia şi din Ungaria. 

Astfel pentru vitele cornute care treceau prin portul Kara Harman se luau 
cite 5 aspri de cap2G) din care o jumătate de aspru se preleva cu titlul de voza
riyye2i) pentru vozari care aveau monopolul trecerii mărfurilor şi persoanelor de 
pe un mal al Dunăr11. pe celălalt.~8) In schimb, atît la Kara Harman cit şi la Hîr
şova, unde taxa de trecere era calculată în raport cu taxe de vînzare pe piaţă, 

bag,29) se percepea numai cite un aspru la două oi, iar ca vozariye cite un aspru 
la 5 oi, din care jumătate era vărsată fiscului (miri), iax cealaltă jumătate de 
aspru revenea vozarilor.30) Pentru bivolii, oile şi porcii care treceau prin pol'tul 
Kara Harman spre a păşuna în insulele Dunării se încasa cite un aspru,31) iar 
pentru cerealele (tereke) care erau aduse sau îmbarcate la schelă se lua un aspru 
de chilă?i2 pe cînd de la sacul de făină de trei sau patru chile se percepeau numai 
doi aspri_:?J) In sfîrşit pentru robii (e~ir) - asimilaţi de legislaţia otomană cu 
mărfurile şi trataţi ca atare - se încasa, potrivit regulamentelor schelelor Hîr-
şova, Tulcea, Isaccea şi Măcin cite 20 de aspri ca taxă de trecere (gecer bagi).~"> 

In unele cazuri, legiuitorul otoman taxa diferit mărfurile după provenienţa 
lor. Astfel în codicele portului Kara Harman se precizează că taxa de trecere 
pentru butoaiele cu vin aduse de la Nighbolu (Nicopole) şi Rusciuc (Ruse) era 
de cinci aspri de butoi, pe cînd pentru vinul adus de la Vidin se încasau 10 as
pri.35) La Tulcea, Isaccea şi Măcin taxa de trecere era de 5 pînă la 10 aspri,3G) iar 
la Hîrşova era mai ridicată : 41 de aspri pentru butoiul de vin adus de la Silistra, 
69 pînă la 89 de aspri pentru vinurile de Nicopol şi Rusciuc.3i) 

Kanunnamelele fac o deosebire de taxare între musulmani şi creştini. Astfel 
codicele portului Kara Harman precizează că musulmanii plăteau 10 aspri pentru 
un sac de in, iar creştinii 12 aspri.38 Legiuitorul otoman ţinea seamă şi de sta
tutul creştinilor precum şi de situaţia lor economico-socială. Acelaş kanunname 
dispune ca „marii ghiauri străini (harbi)" să plătească 50 de aspri pentru un bu
toi de vin, ghiaurul mijlociu cite 30-40 de aspri, iar cel mic cite 20-25 de aspri.:i~ 

~3 101aem p. 211. 
2~ 1oiaem p. 210. 
25 Ibidem p. 210. 
2ti 10.-aem p. 214. 
2i Ibidem. Taxa Vozariyye este după părerea lui N. Beldiceanu (Le vozariye une institu

tion ponto-danubienne „Stidost-Forschungen" XXXII, Mtinchen, 1973 p. 7,) o moştenire a 
administraţiei fiscale a schelelor dunărene anterioară cuceririi otomane, fiind de origină 
sirbă. Existenţa acestei taxe este atestată in veacul al XVI-iea la Hirşova (H. Tuncer, op. 

cit„ p. 212-213), Isaccea (Ibidem p. 210-211). Măcin (Ibidem p. 211) şi Tulcea (Ibidem p. 
210-211). Asupra organizării, perceperii şi cuantumului acestei taxe vezi N. Beldiceanu. 
op. cit„ p. 80-82. 

28 Dintr-un registru de capitaţie privitor la Rumelia de la începutul veacului al XVI-iea 
rezultă că la mrşova erau 5 vozarl prin 908 H (1502-1503) Başvekalet Arsivi, Istanbul, 

fond Maliyeden-Mtidevver, nr. 37, p. (2) citat de N. Beldiceanu, op. cit. p. 75 n. 20). 
29 H. Tunc;er, op. cit„ p. 13. vezi şi traducerea noastră !n „Studii", tom. XXVI, 1973 p. 43-44. 
30 H. Tunc;er, op. cit., p. 212-213, 214-215. 
31 101aem p. 214. 
32 IDiacm. 
~3 101aem. 
34 Ibidem p. 210-211. 
35 IbWem p. 215. 
36 Jblaem p. 210-211. 
37 101aem p. 212-213. 
38 Ibidem p. 215. 
39 Ibidem p. 214. 
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In schimb ghiaurul tributar (kharacgilzar) mai însemnat plătea 35 de aspri, ghiau· 
rul mijlociu 20-25 de aspri iar cel mic 10-15 aspri."0) 

Mărfurile aduse din alte regiuni sau exportate peste graniţele Imperiului 
otoman erau obligate să plătească vamă (gilmrilk). Potr.jvit vechilor regulamente, 
pentru cerealele aduse din Ţara Românească se plătea vamă la sosirea într-o 
schelă dobrogeană unde se elibera o adeverinţă (temessilk), pentru a evita o du
blă percepere. Astfel reguJamentul din 1520 dispune ca negustorii şi persoanele 
străine precum şi locuitorii Brăilei care îşi îndreptau navele încărcate cu stofe 
şi cu cereale spre porturile Nicopol şi Vidin sau spre orice altă schelă, deci şl 
spre schelele dobrogene, să plătească vama la sosirea la Măcin.41) Codicele sche
lelor Tulcea, Isaccea şi Măcin precizează că pentru navele încărcate la Brăila, la 
Galaţi şi la Reni (Tomorova) ce navigau în josul Dunării, dincolo de Isaccea, se 
lua vama la Tulcea.42) Iar corăbiile care transportau vin sau alte produse, venind 
de la Buda (Budin) şi de la Nicopol precum şi din porturile aflate în susul Du
nării, îndreptîndu-se spre Brăila, Galaţi sau Reni, plăteau vama la Măcin.43) Dar 
dacă navele ce veneau din aceste porturi mergeau spre Chilia, ele plăteau numai 
taxe de trecere (gecer ba""iiJ afară doar de plutele încărcate cu lemne şi cheres
tea pentru care se lua vamă.t.4) 

Taxele vamale erau stabilite în raport cu natura şi calitatea mărfurilor. Ast
fel codicele schelei Hîrşova precizează că „de la patru piei tăbăcite se ia un 
aspru, de la pieile de vulpe, lup şi jder se ia vamă după apreciere, iar de la 
blănurile pentru femei se ia cite patru aspri" ."5 Acelaş regulament arată că „de 
la o pereche de papuci mari şi de la încălţămintea de piele se ia cite un aspru, 
iar dacă papucii sunt mici se ia potrivit cu aceştia" ."G) Şi codicele portului Kara 
Harman dispune să se ia vamă după apreciere de la fierul brut (ham demir). 4i) 

Şi la stabilirea taxelor vamale se făcea o deosebire între musulmani şi creş
tini. Regulamentul portului Kara Harman'•8) şi codicele schelelor şi porturilor Con
stanţa, Mangali·a, Caliacra şi Balcic precizează că în cazul cînd vin corăbii î!1căr~ate 
cu stofe (kumaş) se ia vamă 20/o de la musulmani şi 4°/o ele la creştini (zimmz). 49 ) 

Din analiza acestor din urmă regulamente rezultă că autorităţile otomane pe!·
cepcau la cereale vama în raport cu specia lor. Astfel pentru un mudd de griu 
sau ele orz luau 8 aspri pe cînd pentru un mudd de secară sau de orz încasau nu
mai 6 aspri.50) 

Printre cele mai importante produse care formau obiectul schimburilor co
merciale între Dobrogea supusă de turci şi Ţara Românească era sarea, asupra 
căreia statul otoman îşi rezervase un fel de monopol. Din regulamentul privitor 
la schelele Tulcea, Isaccea şi Măcin se precizează că din sarea adusă din ţările 
ghiaure (dar ill-harb) se reţinea jumătate din cantitate pentru vistieria imperială 
(hazna). 51) Interesele fiscului (miri) determină pe legiu~torii otomani să interzică 
locuitorilor din Isaccea să-şi procure sare din Moldova pentru oile lor, obligîn
du-i să se aprovizioneze chiar la schelă.52) Dispoziţia aceasta se aplica şi locui
torilor din regiunea dunăreană cărora li se interzicea să folosească sare extrasă 
din mare pentru săratul peştilor spre a-i sili astfel să cumpere sare de la vistie
ria imperială care o vindea pe un preţ mai ridicat.51) 

Autorităţile otomane au luat măsuri ca să-şi însuşească o parte însemnată 
din veniturile provenite din pescuit, activitate specifică schelelor dunărene, pre
cum şi porturilor pontice. Astfel regulamentele schelelor şi porturilor Kara Bar
man, Hîrşova, Isaccea şi Măcin dispun ca un sfert din peştele pescuit în Dunăre 

40 Ibidem. IOC. Cit. 

41 I. Beldiceanu-Steinherr, N. Beldiceanu, Acte du regne de Selim I, p. 107-109. 
42 H. Tum;er, op. cit. p. 210-211. 
43 Ibidem p. 211. 
44 IDldem. 
45 lb1dem p. 213-214. 
4ti Ibidem p. 214. 
47 1b1aem p. 215. 
4H Ibidem p. 214. 
49 Ibidem p. 219. 
5U 1b1dem. 
51 101dem p. 211. 
52 I. Beldiceanu-SteinRerr, N. Beldiceanu, Acte du regne de Selim I p. 109. 
53 Ibidem p. 101. 
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şi în ghioluri să fie preluat de eminii respectivi, potrivit unui vechi obicei men
ţionat în raportul kadiului din Akcekazanlîk din 1520.54) 

Importanţa veniturilor fiscale provenite din pescuit explică dispoziţia regu
lamentului din · 1520 potrivit căruia autorităţile otomane reţineau o ,treime din 
peştii prinşi în talienele (dalyan) 55) aşezate în braţele DunărH.56) 

Din a doua jumătate a veacului al XVII-lea s-a aplicat în schelele dunărene 
regimul din porturile Silistra şi Vidin unde eminii administraţiei portuare reţi
neau numai un sfert din produsul pescuitului în folosul statului.57) Căci din ana
liza codicelui schelei Hîrşova rezultă că fiscul otoman prelua un sfert din peştii 
pescuiţi în Dunăre.08 In acelaş regulament se menţionează şi o taxă de 3°/o din 
preţul de vînzare al peştelui ce revenea sangeakbeiului de Silistra59) sub a cărui 
autoritate se aflau schelele dunărene. In schimb însă în schelele Tulcea, Isac
cea şi Măcin taxe de 30/o precum şi dijma din peştele pescuit în ghioluri şi rîuri 
revenea subaşi-ului ce se ocupa de khass-urile din care făceau parte acele schele.60) 

Pentru asigurarea perceperii acestor venituri, regulamentul din 1520 obli
ga pe pescari să-şi vîndă peştele numai în schele sub supravegherea eminilor lo
cali; iar kadii aveau îndatorirea de a înregistra în registre (sigil) sumele rezul
tate din produsul pescuitului.61) 

Peştele adus din alte părţi, anume din lacurile şi ghiolurile Ţării Româneşti, 
era supus unui alt regim fiscal, percepîndu-se numai dijma (ăşiir) după cum re
zultă din regulamentul schelei Kara Harman.0~) Interpretarea aceasta este confir
mată de un ordin de la sfîrşitul veacului al XVII-lea adresat kadiului din Rus
ciuc şi din Silistra, ordin ce se referă şi la schela Hîrşova.GJ) 

Peştii pescuiţi în mare, la Constanţa, Mangalia, Caliacra şi Balcic erau su
puşi unor taxe vamale al căror cuantum varia după provenienţa vînzătorilor şi a 
cumpărătorilor. Localnicii erau avantajaţi, plătind cite o jumătate de aspru fie
care, pe cînd cei veniţi din afară achitau cite un aspru, atît dacă erau vînzători 
cit şi cumpărători.G'') 

* * 
* 

Din analiza kanunnamelelor rezultă că în porturile ş1 m schelele dobrogene 
se desfăşura în secolele XVI şi XVII o vie activitate economică. Era alimentată 
de schimburile neintrerupte dintre cele două maluri ale DL1nării, de transportul de 
furnituri de stat trimise pe Dunăre şi Marea Neagră spre Istanbul a cărei apro
vizionare cu produse de prima necesitate era grija de căpetenie a guvernului oto
man. Mai era alimentată de traficul intens de tranzit datorită căruia porturile 
dobrogene au intrat în legătură nemijlocită cu ţările mai îndepărtate din Euro
pa Centrală precum şi cu provinciile balcanice şi asiatice ale Imperiului oto
man. 

54 H. Tunc;er, op. cit., p. 215 ; Viena. Cesterreiehische National Bibliothek, A F 77, foi. 147v-" 
148 R' la Bistra cvetkova, Vie economique des villes et ports balkamiques aux XVe şi 
XVIe siecles in „Revue des etudcs islamiquess, tom XXXVII'I, fasc. 2, p. 305 n. 4. Paris, 
Bibliothăquex Nationale fonds ture anc 35, foi. 154. I. Beldiceanu-Steinherr, N. Beldiceanu 

op. cit. p. 107. 
55 Asupra talienelor \"ezi M. M. Alexandrescu-Dersca, Pescuitul in Delta Dunării ln ·vremea 

sLăpinirii otomane in „Peuce" II, 1971 p. 275, 278, 279. 
56 I. Beldiceanu-Steinherr, N. Beldiceanu, op. cit. p. 107. 
57 Acest ordin adresat kadiilor de Silistra şi Rusciuc se referă şi la schela Hîrşova. Paris, 

Bibi. Nat„ fonds turc anc. 85, foi. 276 r". 
58 H. Tunc;er, op. cit, p. 212-213. 
59 101acm. 
60 Viena, t)sterreichische National Bibliothek, AF 77, 101 143v', 148 r". 
61 H. Tunc;er, op. cit., p. 215. 
62 I. Beldiceanu SteinheIT, N. Beldiceanu, Acte du regne de SeUm I p. 99. 
63 Paris, Bibl. Nat. fonds ture 35, toi. 142 r" - 142 V". 
64 H. TUnl;er, op, cit. p, 219. 
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.Autorităţile otomane au profitat de tranzitul de mărnuri şi de schimburile 
comerciale ce aveau loc atît în porturile şi schelele dunărene şi pontice cît şi pe 
piaţa orru;;elor şi tîrgurilor dobrogene6S pentru a institui un sistem de taxe por
tuare şi de taxe vamale, la care se adăugau şi taxe de vînzare pe piaţă (bag) 
localităţilor respective,66) nelăsînd netaxate nici o operaţie comercială şi nici un 
articol destinat vînzării. 

Analiza legislaţiei otomane privitoare la activitatea comercială a porturilor 
şi schelelor dobrogene dovedeşte că schimburlle efectuate erau mai importante 
decît se credea şi că ele au avut un rol de seamă în dezvoltarea economică a 
regiunilor dobrogene. 

ANEXA 

Regulamentul pentru vama mică a tîrgului Kara Harmanlik67. DACA VIN DIN 
afară care6B cu cereaJe69 şi se vînd, se iau cîte opt aspri de car. Dacă corăbierul se 
duce şi aduce din afară marfă [şi] o aşează în corabia sa, nu plăteşte varnă70 ... La 
unele butoaie cu vin încărcate în care se iau opt aspri, iar dacă vinul vine cu 
corabia, este scos şi este vîndut atunci se iau cite ,16 aspri de fiecare butoi.„ 

Pentru carele venite din afara [tîrgului, încărcate] cu aba7 1, miere, untură, 
brînză şi cu alte [produse] de acest fel, se iau, la vînzarea lor, cite opt aspri de car. 
Cinel [produsele] nu se vînd şi sunt puse [încărcate] în corabie. nu se ia vamă. 
Dacă susnumitul zilier cumpără şi vinele la tîrgul [pomenit] mai sus, atunci se 
iau doi aspri pentru abaua românească72), şi cîte un aspru pentru abaua de Bra
şov.73) Pentru îmbrăcăminte, stofă, obiecte de aramă74 , cînepă şi orice [alte lu
cruri» de felul acesta care ar veni încărcate pe cai, se iau cîte doi aspri de cal. 
Dacă se fierbe ţuică75 se iau cite unsprezece aspri de butoi... : de la peştii care 
se pescuiesc în Dunăre se ia zeciuială.76 De la peştele uscat la locul de pescuit şi 
adus apoi spre vînzare se iau, după aprecierea încărcăturii carelor, cîte opt aspri 
de car. Zeciuiala peştelui pescuit de către locuitorii tîrgului de mai sus, în faţa 
[satelor] Sogi.itciik şi Yiizcih se dă subaşiului tîrgului [pomenit] mai sus. 

Regulamentul srhelei Kara Harman.77) 
ln caz că vin la schela de mai sus corăbii încărcate cu siofe78 se ia vamă 

2° 'o ele la musulmani şi 40/o de la creşiini.79) La trecerea oilor [prin schelă] se ia 
un aspru de la două oi şi se ia de asemenea un aspru la 5 oi pentru darea „vo
zariye"80 iar jumătate din această [sumă] este oprită pentru fisc.ai La trccen•a 
vitelor cornute se iau cîte cinci aspri de vită din care o jumătate de aspru se 
dă, vozarilor [pentru darea] numită vozariye. 

La sosirea unui butoi de vin se iau cîte 33 de aspri de butoi de la creştinul 
tributar, după vinul cel mai bun; cîte 20-25 de aspri după cel mijlociu, iar 
după cel mai slab, cîte 10-15 aspri. De la creştinii inamicis2 se iau după cel mai 
bun [vin] 50 de aspri; după cel mijlociu cite 30-40 ele aspri şi după cel mai slab 

G5 M. M. Alexandrcscu-Dersca Bulgaru, Aspecte ale vieţii economice .din oraşele şi tirgurile 
Dobrogei sub stăpinirca otomană (sec. XV-XVII) in „Studii", tomul XXVI, 1973 p. 36 şi 
urm. 

GG Ibidem p. 38-39. 
G'l Kanunu bac pazar nefsi Kara Harmanlik, ed. H. Tun~er, op. cit., p. 214. Regulamentele 

porturilor Constanţa şi Mangalia au fost publicate de noi in traducere in revista „Studii" 
XXVI/1,1973, p. 42-43, 44-4~. 

68 haraba 
60 tereke 

~ 

70 bait 
·11 neoe. 
72 1'llal{ KCDCSI. 
7~ .t'lrasu Keoest. 
7~ DatUr avaaan11g1. 
··~ eacvtne. 
76 oşiir. 
77 Kanunname-i iskelei Kara Harmanlik, ed. H. Tun~er, op. cit. p. 214-215. 
'111 Kumaş 
1H z1mm1. 
80 vozariye şi nu vezariye cum transcrie greşit H. Tun~er. 
81 mirt. 
H2 naro1, 
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cite 20-25 de aspri. Dacă sosesc de la Vidin butoaie cu vin şi trec [prin schelă] 
se iau cite zece aspri ; dacă vin [butoaie cu vin] de la Nicopol şi de la Rusciuc, 
se iau cîte cinci aspri. 

Dacă trece mariă spre vinzare,83 se ia dare de trecere84 32 de aspri de la 
vasul 85 plin, iar de la vasul [umplut numai] pe jumătate 16 aspri. De la corabia 
de mare se ia ca dare de trecere 50 de aspri... De la peştele care se pescuieşte în 
Dună·re şi în ghrioluri se ia un sfert... De la lemnul şi de la vreascurhle86 tăiate 
în insll!lele împărăteşti şi care smt trecute cu ladiye se iau cîte doi aspri. De la 
fierul brut87 se ia vamă88 după apreciere. 

Dacă la schelă se încarcă sau dacă v-in cereale89 se ia cîte un aspru de chilă; 
iar de la sacul de făină de trei şi patru chile se iau cite doi aspri; [dar] cînd 
este mai mare, se ia potrivit cu această [mărime], la un sac de in se iau zece 
aspri de la musulman şi doisprezece aspri de la creştini. 

Dacă trec oi, porci, bivoli, cai pentru păşunat în insulele din Dunăre, se ia 
cîte un aspru. Se ia zeciuială90 pentru peştele prins şi adus din ghiolurtile Ţării 
Româneşti. Dacă în insulele mării sau în alte părţi unde se varsă Dunărea sînt 
avuţii ale vistieriei91, nimeni nu le poate stăpîni în afară de vameşii schelei.92) 

Regulamentul [schelelor] Tulcea şi Isaccea.93 
Acestea sînt legate de feude mai mari. De la navele mai sus !numite ladiye 

se iau cîte cinci aspri şi de la un ton bas mic cu cîrmaciu94) opt aspri; iar de la 
un tonbas mare [se iau] 32 de aspri, indiferent dacă vin în susul sau în josul Du
nării. 

De la corăbiile care vin pe mare şi care merg în amonte se iau la Tulcea 
50 de aspri pentru subaşi ; se ia tot atît şi la Isaccea. Dar dacă [corăbiile] trec 
în jos, nu se ia nimic, fie că sînt goale, fie că sînt încărcate. 

O corabie „nesaci" cînd este încărcată cu peşte, plăteşte la orice schelă cîte 
16 aspri pentru „subaşi"-ul feudelor împărăteşti.95) Dacă o corabie numită „<;ernik", 
încărcată cu peşte, trece din aval în amonte, dă zece aspri la orice schelă unde 
ajunge. Pentru corăbiile numite „nesaci donbas" încărcate cu lemne care se duc 
într-un loc [oarecare] se iau opt aspri atît la Tulcea cit şi la Isaccea. Iar la 
Măcin se ia un aspru de car. 

Dacă sînt trecuţi prizonieri. 96) se iau cite 20 de aspri. De la animalele do
mestice care trec prin schelele --pomenite» mai sus se ia de cap de vită cite un 
aspru [pentru taxa) numită „vozariye·•. Dacă trec corăbii cu pe5te din aval în 
amonte se ia vamă.97 Şi de la oile care trec pentru ra se face] pastramă se ia 
un aspru pentru două oi. 

Ca dare de trecere numită .gee:id bagi" se ia. la se: he la Tulcea 50 de aspri 
atît de la corăbiile ele mare cit şi de la celelalte; 16 aspri de la [corăbiile] .ne
sad"; 32 de aspri de la „donbas"; 15 aspri de la „ladiye"; opt aspri de la „don
bas" cu cîrmaciu şi trei aspri de la .cernik". Dacă susnumitele corăbii sînt în
cărcate la Brăila,98) la Galaţi,99) pe coasta Bagdeni (?) 100) şi la Reni,101) la sosi
rea lor în aval la schela Isaccea 102) se ia vamă la Tulcea. Vameşii de la Măcin 

ti~ meia. 
B4 rcsmi giizar. 
85 aonoas. 
SG cubrck. 
87 han demir. 
RB giimriik. 
89 tereke. 
flO oşiir. 
91 beyt iii-mal. 
92 iskele entinleri. 
93 Kanunnamc-i Tucla ve Sakci ed. Tun<;er, op. cit„ p. 210-122. 
94 diimcnlii. 
S5 hass. 
~6 eşir. 
97 giimriik. 
98 Berailde. 
99 Ala~. 

100 Neidentificat. 
101 Tomarova. 
102 Sak~i. 
103 Budin, 
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iau vamă de la corăbiile care viin de la Vidin103) şi de la Nicopol şi de la toate 
[corăbiile] 1aare vin din amonte şi care sînt Îilicărcate cu vin sau cu alte [pro:
duse) dacă [acestea] ies la schela Brăilei, la Galaţi sal.1( la Tomarova. 104 Daca 
nu ies la schelele [pomenite] mai sus şi trec spre părţile Chiliei se ia numai dare 
de trecere;tOS) dacă trec lemne cu plut.a, se ia vamă. De la cei care merg pe jos 
şi trec prun Tulcea se ia, de asemenea, cÎlte un aspru, dar nu se dă „vo:z;ariye". ~e 
la corăbiHe care se duc spre ţările duşmane,100) în afară de perceperea vămi.i 101 ) 
se mai ia dare pentvu trecere. Iar din sarea care vine din ŢăriJ.e duşmane se re
ţine o jumătaite pentriu vistieriia împărăţiei. 

Regu1amen tul schelei Hîrşova 1os 
Dacă trec prin cetatea Hîrşovei cai, catîri, iepe şi vite comute, se iau cite 

patru aspri109) pentru fisc 110) şi încă un aspru pentru • vozari" 111 şi un aspru pen
trm mi11liva. Dacă trec oi şi capre, se ia cite un aspru pentru două oi, un aspru 
peilitru fisc şi dacă oile trec la iarbă ... 

Dacă prin schelă trec prizonieri, se iau 20 de aspri [iar] dacă nu dau pe la 
schelă şi trec mai depaT1te nu se ia nimic. Pentru o pereche de papuci mari şi 
pentru încălţămintea de pie1e se a cite un aspru, iar dacă sînt mai mici se ia 
potniwt cu aceştia. De la patru piei tăbăcite se ia un aspriu iar de la pieile de 
vulpe, lup şi jderi se ia vamă după apreciere; iar pentru blănurile de femei se 
iau cite patru aspri. 

Regulamentul schelei Varna, Balcic, Caliacra, Constanta şi Mangalia cu pri
vire la perceperea [de taxe) în folosul tezaurului public.112 

De la stofele care sosesc pe mare se iau 4 % de la creştini şi 20/e de la mu
sulmaiti. De la fructele comes.tibHe se ia un aspriu pentru o sută; de la orz şi griu 
se iau opt aspri de mudd ; de la necară şi mei se iau şase aspri de m~dd. De la 
peştele care vine pe mare se ia ca vamă patru aspri pentru o sută [de bucăţi]. 

Cel care plăteşte vamă1 1 l pentru [mărfurile] aduse pe mare, va vărsa o ju
mătate de aspriu ca taxă de cîntărure114) pe cînd cumpărătorul va plăti un aspru. 
De la [mărfurile] importate se va percepe un aspru de la vinzător şi un aspru 
de la cumpărător. 

GLOSAR 

okl!e, „alb", monedă de argint otomană ce cin tă rea in secolul al XVI-iea, tn timpul dom
niei Iul Stileyman cel Măreţ, circa 0,723 gr. Vezi M. Akdag, Osmanu lmparatorlugunun kuruluş 
ve inklşaf devl'linde Tilrkiyenin ikgisadi vazlyetl (Situaţia economică în Turcia în timpul 
întemeierii şi creşterii puterii otomane) ln „Belleten", XIII, nr. 51, Istanbul 1949, p. 517-518. 
aspru, de la gr. , denumire dată de europeni monedei otomane akl!e bag, termen 
bag, termen de origine persană (bazb) cu sensul de taxă, impozit şl in special taxă de vînzare 
pe piaţă. M. F. Koprtilil art. bag" în Encyclop~dle de l'Islam, ed. n-a. Lelden-Parls, 1959-1963, 
I, p. 8H-886. 
cernik, corabie mai mică folosită pentru transportul mărfurilor. 
chila. (kile), unitate de măsurii pentru cereale ; varia între 18-22 10kka. Chila de Istanbul 
avea 20 okka adică 25,656 kg. Vezi w. Hinz, Islamlscbe Masse und Gewlcbte, Leiden, 1955, 
p. 4~. 
dalyan, instalaţii pentru pescuit, talian. 
dar iil-barb, „teatrul de război", denumire dată de turci ţărilor străine, duşmane. 
dirhem, măsură de greutate echivalentă cu un sfert de oca (okka) ; monedă de argint In 
~istcmul monetar arab ce clntărea 3,207 gr. W Hinz, op. cit. p. 24 ; Idem, Dle Bestimmun; 

104 Reni. 
V 

105 gecer bagi. 
106 dar iil-harb. 
107 gllmriik. 
108 :Kanunname-1 iskele-i Hlrşova, ed. H. TU111c;er, op. cit. p. 212-213. 
109 akc;e. 
110 miri· 
111 ln text greşit viziri în loc de „ vozari". 
112 Kanunname-1 lskele-i Varna ve Balclk, ve Kellfre Ye Kostence ve Mlnkallye miri lc;iio 

zapt olunur, ed. H. Tunc;er, op. cit. p, 219. 
113 gllmrilk. 
114 kantar resmi. 
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von l\Iithqal uno Dirhem în Zeki Velidi Togan•a Armagan (Omagiu lui Zeki Velidi Togan) 
p. 264-272. 
con bas, şlep folosit pentru transportul încărcăturilor v?l1:1mi!1oase (cer~ale etc.) .. Ve:i Bistra 
C\·etkova, Le regime de certains ports .•• !n „Revue d histo1re econom1que et sociale , XLV, 
1~67, p. 32. 
cmin termen de origină arabă care desemna !n Imperiul Otoman funcţionarul însărcinat 
cu c~ntrolul bunurilor sau veniturilor date !n arendă şi cu încasarea impozitelor. Jo. von 
Hommer, Des Osmanischen Reiches Staatsverfassung und Staatsverwaltung, Viena, 1815, II, 
0 . 146-147 ; L. Fekete, Die Siyaqat-Schrift in der Tilrkischen Finanzverwaltung, Budapest:i, 
1955, 1, p. 73-74. Erau emlni ai oraşelor, ai minelor şi ai schelelor. Aceştia din urmă percepeau 
dijmele (oşilr), taxele de vinzare pe piaţă (bai) şi vama (gilmrilk) precum şi veniturile 
~chelelor cind acestea erau date în arendă. Vezi N. Beldiceanu, Rechercbes sur la ville 
ottomane au XV-e siecle. :t::tude et actes. Paris, 1973, p. 63-72. 
cspina, de la locuţiunea italiană „a la spina", vinzare cu amănuntul. Vezi C. Sathas, Do
cuments inedltselatll a l'historle de la Gr~ce au Moyen Age Paris, 1880-1890, m, p. 451 ; 
Fr. Thiriet, Regestes des deliberations du Senat venitien concernant la Romanic, Paris, 
1833-1961, III. p. 72-73. nr. 2496, 3 mai 1439. 
fu<'.!i resmi, taxă percepută pe butoaiele de vin. 
gecer bagi, gecid bagi, taxă de tranzit plătită pentru mărfurile care treceau prin porturi 
şi schele. 
gilmrilk, de la termenul bizantin kommerkion derivat din latinul „commercium". Vezi A. An
toniade-Bibicou, Recherches sur Ies douanes a Byzancc. „L'octava" et le „kommerkion" et 
Ies commerciaires, Paris, 1963, p. 66, 104-106. 
hass, khass, feudă cu venit anual de peste 100 OOO cte aspri legată de o funcţie. Erau trei 
feluri : hass împărătesc (khass-i hilmayun), hassuri vizirale (kbass-i vilzerc, şi hassuri 
emirale (l<hass-i ilmera). F. A. Belin, :i::tudes sur la propriete fonciere en pays musulman 
et specialement en Turquie in „Journal asiatique, VI-e serie, t. 3. Paris 1864, p. 136-137. 
kantar resmi, taxă plătită pentru cintărire a mărfurilor. Vezi Kammer, Staatsverfassung I, 
p. ZUti. 

kharadj, kharac, tribut, dare plătită de supuşii nemusulmani ai Imperiului Otoman. 
kharndj gilzar, „plătitor de haraciu", supus nemusulman din Imperiul Otoman obligat să 
plătească haraciu ; tributar. 
Iandiye, ladia, barcă mare cu cirmă sau cu visle. Bistra Cvetkova, op. cit., p. 32. 
miri, fisc, tezaur public care aparţine statului otoman. 
mir-i-liva, denumire persană pentru sangeakbeg. Vezi sangcakbeg. 
mildd, măsură de capacitate pentru cereale. Un mudd de griu echivala cu 513,12 kg iar un 
mudd de orz cu 445 kg W. Hinz, Islamische Masse und Gewichte umgerechnet ins metrische 
System, Leiden, 1955. p. 4i. 
nasall, termen ele origină maghiară ce desemna o navă mică de război folosită şi pentru 
transportul diferitelor încărcături. L. Fekete, Die Sial<at Schrift im osmanischen Finanz-
vcrwaltung, I. Budapesta, 1955, p. 64. 
ne~aci, corabie mai mare cu care se transportau mfirfuri (lemne, peşte etc.). 
nevrad, vas fluvial care făcea cabotaj între porturi aflate pc malurile opuse al aceluiaşi 
rîu. 
o!drn, măsură de greutate echivalentă cu 400 dirhem, respectiv cu 1,2328 kg W. Hinz, op. 
Cit. p. 24. 
i:isilr, iisr, dijmă prelevată în folosul statului otoman. A. Grohmann in Encyclopedie de 
l'Islam, ed. I-a; Lcyde - Paris, 1908-1936. voi. IV, p. 1107-1109. 
rcsm-i gecfld sau rcsm-i 'ubur taxă plătită de navele care acostau in porturi sau schele, 

resm-i giizar, taxă de tranzit plătită de navele care acostau în porturi sau schele. 
sangeakbey, căpetenia militară a unui sangeak şef al administraţiei' urbane, avînd şi 
~r..=~~- atribuţii judecătoreşti. Vezi N. Beldiceanu, Recherches sur la ville ottomane... p. 

subaşi, dregător subordonat sangeakbeiului, deţinător al unei feude militare al cărui venit 
era mai mare dec!t al unui timariot dar mai mic ca al sangeakbeiului ; căpetenie a unei 
aglomeraţii urbane ce cuprindea în afară de oraş şi unele sate din vecinătatea acestui:i. 
Vezi Jean Deny in Encyclopedic de l'Islam, ed. I-a, tome IV, p. 810 ; R. Mantran. Istanbul 
dans la seconde moitie du XVIl-e ciecle, Fssai d'histoire institutionneUe, economique et 
sociale, Paris, 1962, p. 156-157 ; N. Beldiceanu, Recherches sur la ville ottomane p. 95-109). 
Subaşiul urban controla comerţul local asigura poliţia oraşului şi reprima Infracţiunile 

săvirşite pentru sustragerea de la plata baiti1u1 şi vămii (gilmriik), 
vozar, termen de origină s!rbă, vîslaş care deţinea în schimbul unei redevenţe monopolul 
trecerii mărfurilor şi oamenilor de pe un mal al Dunării pe celălalt. Vozarii din schelele 
dunărene. şi pontice, organizaţi în bresle (esnaf), deţfneau !n proprietate comună un număr 
de corăbn. 
vozariye, vozarllk, taxă percepută pentru transportul mărfurilor şi persoanelor de către 
vozari. N. Beldiceanu, op. cit., p. 91-93. 
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Resume 

Au cours de Ieur expansion en Dobroudja, Ies Turcs Ottomans y avaient trouve des 
traditions locales portant sur l'organisation des ports et des echelles ainsi que sur Ie trafic 
fluvial et maritime. 

Apres Ia conquete ottomane, commencee en 1417 par Mehmed I, continuee entre 1445 et 
1462 et achevee en 1484 par I'annexion de Ia cite de Kili (Chilia), Ies sultans Bayazid II, se
lim :r et Suleyman I edicterent des ordonnances et des lois (kanun, kanunname) portant sur 

le regime des ports et des echelles danubiennes (Tulcea, Isaccea, Măcin, Hirşova) et pontiques 
(Kara Harman, Constanţa, Mangalia, Balcik) tout en tenant compte de certaines traditions 
locales. 

Grace a leur position geographique entre Ie monde chrelien et Ie monde musulman, 
ottoman, auquel ils etaient rattaches, ces ports servaient â ravitailler Istanbul avec des pro
duits originaires des pays Roumains, de Hongrie et de Pologne et a allimenter Ie trcsor 
cte l'Etat (miri) avec Ies taxes douannieres et portuaires instituees sur l"importation, Ie 
transit et la vente de ces produits. 

De l'ana1yse des reg!ements ottomans il ressort qu'au XV-e et au XVI-e siecles unc 
importante activite economqie regnait dans Ies ports et Ies echelles de la Dobroudja, car 
cette province se trouvait en contact avec Ies rcgions agricoles de !'Europe centrale aux
quelles la rattachait le Danube ainsi qu•avec Ie grand centre de consommalion represente 
par la capitale de l'Empire Ottoman, L~i <>nbu.l. 
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